

## НАЦИСТСКИЕ ДОКУМЕНТЫ, НАЙДЕННЫЕ НА ДНЕ ЧЕРНОГО ОЗЕРА

*Честмир Аморт*

В августе 1964 г. группа водолазов Чехословацкого союза содействия армии обнаружила на дне Черного озера<sup>1</sup> остатки немецкой боевой техники и несколько закрытых ящиков. Ввиду опасений, что в озере могут находиться невзорвавшиеся мины, дальнейшее обследование его глубин производилось специалистами из Министерства внутренних дел ЧССР — водолазами и саперами. После долгого и трудоемкого обследования озера, дно которого оказалось илистым и засоренным различными предметами, выброшенными отступавшими немецкими частями, ящики удалось поднять на поверхность. Выяснилось, что они отлично упакованы. Гитлеровцами были приняты все меры против проникновения воды и против других вредных внешних влияний. После вскрытия ящиков оказалось, что в них находятся немецкие документы. Документы были доставлены в Прагу, и специалисты-архивисты Министерства внутренних дел приступили к их изучению. 15 сентября Министерство внутренних дел ЧССР созвало в Праге международную пресс-конференцию, на которой министр Любомир Штроугал открыл «тайну» Черного озера чехословацким и иностранным журналистам.

Пока еще не установлено достоверно, кто и когда спрятал в водах Черного озера архивные материалы. На основании некоторых фактов можно лишь предполагать, что это произошло во второй половине апреля 1945 года. Известно, что уже в феврале 1945 г. шеф Главного управления имперской безопасности (РСХА) Эрнст Кальтенбруннер приказал всем органам этого управления на местах уничтожить свои регистрационные книги. Только особо важные документы подлежали эвакуации из находившегося под угрозой Берлина и должны были быть укрыты в надежном и безопасном месте. Из показаний допрошенных военных преступников стало известно, что в середине апреля из Берлина в сторону Праги были отправлены две автоколонны. Под охраной особых частей СС транспортировались награбленные ценности и важнейшие документы. Колонны направлялись к Праге, а затем к «Альпийской крепости», то есть в Западную Австрию. В результате быстрого наступления Красной Армии начальник автоколонн не мог выдержать заданного направления и маршрута и разделил колонны на мелкие группы, каждая из которых выбирала себе путь по собственному усмотрению. Одна из групп — как утверждают, под командованием военного преступника Отто Скорцени — продвигалась из Берлина на юг, в Южную Чехию, к городу Железна Руда.

Анализ и изучение находок показали, что все без исключения документы относятся к фондам РСХА, которое возглавляло различные на-

<sup>1</sup> Черное озеро расположено в Юго-Западной Чехии, недалеко от города Железна Руда, близ чехословацкой государственной границы с ФРГ.

цистские полицейские ведомства — гестапо, криминальную полицию, службу безопасности. Шефом РСХА был вначале Рейнгард Гейдрих, а после его ликвидации чехословацкими патриотами 27 мая 1942 г. управление временно возглавлял Гиммлер. С 1 января 1943 года и до окончательного разгрома гитлеровской Германии шефом управления был уже упомянутый Кальтенбруннер. Найденные документы относятся к фондам архива так называемого VI отдела РСХА, руководившего шпионажем фашистской Германии за границей. После неудавшегося покушения на Гитлера 20 июля 1944 г. в VI отдел РСХА вошел и абвер, то есть военная разведка и контрразведка во главе с Вильгельмом Канарисом. Начальником VI отдела был Вальтер Шелленберг (приговоренный после войны как военный преступник к длительному тюремному заключению, он был вскоре амнистирован и даже издал воспоминания<sup>2</sup>).

Документы, найденные на дне Черного озера, касаются главным образом гитлеровской разведывательной службы. Они содержат донесения о политической обстановке в соседних странах, агентурные сведения экономического и военного характера, рассказывают о различных террористических актах, саботажах и покушениях, которые были организованы нацистами во многих странах Европы, Азии и за океаном. Документы свидетельствуют также об интригах гитлеровской Германии против своих союзников, содержат подробные данные о деятельности немецких шпионов за границей, о фашистах различных национальностей, добровольно поступивших на службу к гитлеровцам. Очень важны донесения о политической ситуации в Германии и в оккупированных областях. Значение документов прежде всего в том, что они объясняют связь многих важных событий и фактов, закулисная сторона которых до сих пор не была ясна и свидетельства о которых считались уже уничтоженными.

Помимо самих документов, представляют ценность различные комментарии и заметки, сделанные рукой тех или иных представителей фашистской Германии и адресованные Гейдриху и его преемнику Кальтенбруннеру. Все это представлено в оригинале. Также в оригинале сохранились донесения различных шпионских агентур. Деловые письма и различные документы, которые VI отдел составлял и рассылал соответствующим деятелям и органам нацистской партии, встречаются в черновиках или копиях.

Самый ранний по времени документ относится к 12 апреля 1934 года. Это — донесение так называемой австрийской группы СА о деятельности нелегальных нацистских организаций на территории Австрии. Эти организации — типичная «пятая колонна» — имели целью содействовать процессу ликвидации австрийской республики и присоединению ее территории к гитлеровской Германии. К донесению приложен код и ключ, с помощью которых из Австрии передавались через секретные радиостанции сведения в Германию<sup>3</sup>. Нацистской деятельности в Австрии касаются и другие документы, доказывающие участие гитлеровцев в путче 25 июля 1934 года.

По приказу рейхсфюрера СС Гиммлера позднее была создана «историческая комиссия», которая составила подробную докладную записку, где анализировались события в Австрии 1934 года. Записка была призвана стать основой для фальсификации истории, чтобы скрыть следы участия гитлеровских лазутчиков в путче. Записка должна была также критически оценить обстановку в период подготовки к путчу и

<sup>2</sup> Walter Schellenberg. Memoirs. New York. 1956.

<sup>3</sup> Документ был представлен в РСХА Баварским отделением гестапо 13 апреля 1934 г. под номером 2627. Непосредственным исполнителем текста документа является «радиоотделение» этой полиции.

его осуществления, указать на ошибки, допущенные гитлеровцами, «обобщить опыт», чтобы использовать его для организации аналогичных акций в других странах. Документ этот именуется «Восстание австрийских национал-социалистов в июле 1934 года». Он был изготовлен в нескольких экземплярах, один из которых (микрофильм) находится и в распоряжении советских историков<sup>4</sup>. Членами «исторической комиссии» были представители СД, Главного управления СС, суда СС и гестапо. Председателем комиссии являлся группенфюрер СС-Коппе, а секретарем — штандартенфюрер СС Зикс. Комиссия выясняла, кто был «виновен» в осуждении или смерти отдельных нацистов, а также в какой мере была «преступна и антиконституционна деятельность Шушнига»<sup>5</sup>. Комиссию интересовало не то, кто убил австрийского канцлера Энгельберта Дольфуса, а то, какие австрийские учреждения и лица способствовали аресту участников путча и этого убийства, а также осуждению их австрийским военным трибуналом. По мнению ближайших сотрудников Гимmlера, австрийские государственные деятели допустили «нарушение закона» и «антинародную деятельность» и потому заслуживали осуждения государственным трибуналом. Член «исторической комиссии» штандартенфюрер СС Штальэккер<sup>6</sup> подготовил юридическое обоснование для обвинения Шушнига и других австрийских государственных деятелей.

Некоторые документы из фондов VI отдела РСХА свидетельствуют об интересах гитлеровской Германии в Юго-Восточной Европе. Прежде всего это относится к Румынии, где германские фашисты организовали разветвленную шпионскую сеть и боролись с британским влиянием. По инициативе Гимmlера в конце 1939 г. Румынию посетил начальник германской военной разведки Канарис и на месте проконтролировал деятельность своих агентов. Канарис стремился нейтрализовать здесь британское влияние и теснее привязать Румынию к Германии. В частности, он обеспечил в Румынии «охрану» нефтяных месторождений. По донесению VI отдела РСХА от 6 декабря 1939 г., румынское правительство не имело достаточно своих сил для «охраны». Авторы донесения рекомендовали послать в Румынию экспедиционный корпус вермахта и части СС. Ряд документов показывает, что Германия интересовалась природными богатствами Югославии. В ноябре 1939 г. в Белград прибыл немецкий уполномоченный по вопросу разработки рудных месторождений Пауль Циммерманн, сотрудник VI отдела РСХА в чине оберфюрера СС. В письме, посланном из Белграда 23 ноября, он информировал Гимmlера о политическом положении в Югославии и высказывался за то, чтобы Германия вовремя укрепила здесь свои позиции, так как в Югославии растет сильный отпор гитлеровцам.

Документы свидетельствуют, что отношения держав фашистского блока были отнюдь не сердечными. Один из германских агентов обнаружил, что Япония разработала агрессивный план с целью захвата Маньчжурии, Китая, Таиланда, Бирмы, Малайи, Индонезии, Австралии и островов Тихого океана. Начальник VI отдела РСХА Шелленберг послал донесение об этом Гимmlеру. Последнего эта информация обеспокоила, и он приказал Шелленбергу выяснить подробности японских планов. Германия старалась проникнуть в замыслы и своих европей-

<sup>4</sup> См. В. М. Турок. Очерки истории Австрии. 1929—1938. М. 1963, стр. 295—296.

<sup>5</sup> Курт Шушниг был последним австрийским канцлером. После аншлюса Австрии 12 марта 1938 г. он был арестован и отправлен в концентрационный лагерь.

<sup>6</sup> Штальэккер позднее являлся начальником гестапо и СД в Праге и руководил террористическими акциями против чешского населения и особенно против чешских студентов в октябре 1939 года. 22 июня 1941 г. командовал одной из истребительных групп СС, которая зверски расправлялась с населением оккупированных территорий СССР. В марте 1942 г. был уничтожен советскими партизанами. Гейдрих приказал перевезти его останки в Пражский Град, где 26 марта были организованы пышные похороны.

ских союзников. От агентов VI отдела не укрылись переговоры, которые вел в Риме посланник так называемого Словацкого государства в Ватикане Кароль Сидор с генералом иезуитского ордена Ледоховским. Агенты следили также за закулисными переговорами представителей хорватских фашистов (усташей «маршала» Кватерника) с венграми и венгров с итальянцами. Особенно важны документы, касающиеся взаимоотношений гитлеровской Германии и фашистской Италии, деятельности графа Чиано, германской разведки в Италии. Интриги гитлеровцев по отношению к их союзникам не оставались тайной. Иногда о них узнавали как итальянские фашисты, так и японцы. Поэтому 17 и 18 ноября 1942 г. Гиммлер и Шелленберг провели секретное совещание, на котором было решено, что действительные цели Германии должны держаться в строгой тайне.

Чрезвычайно интересовало гитлеровцев, какую позицию по отношению к различным закулисным переговорам занимали представители самого фашистского режима в Германии. Гиммлер всегда интересовался взглядами своего «кружка друзей»<sup>7</sup>. Агенты III отдела РСХА (служба безопасности — СД), IV отдела (гестапо) и особенно VI отдела зорко следили за отдельными членами «кружка». В донесении от мая 1942 г. указывается, например, что Карл Блессинг из концерна «Маргарине-Унион» имеет тесные связи с представителями Венгрии, часто с ними совещается, не информируя об этом Гейдриха. Тех членов «кружка», которые доставляли VI отделу агентурные сведения, Гейдрих всячески поощрял. Например, Франц Хайлер получил чин штандартенфюрера СС и был выдвинут в рейхстаг. Подобной протекцией пользовался и генеральный референт германского министерства экономики Ганс Керль, повышенный в чине до «министерского директора». Был представлен к награде и получил чин бригаденфюрера СС представитель Объединенных сталелитейных предприятий Отто Штейнбринк<sup>8</sup>.

Документы, обнаруженные в Черном озере, проливают свет на события, которые предшествовали трагедии чехословацкого народа в сентябре 1938 года. Они касаются так называемой английской миссии во главе с лордом Ренсименом. Из документов видно, что миссией подробно занималась служба безопасности. Вероятно, через своих агентов в Великобритании она участвовала в составлении программы визита Ренсимена в Чехословакию. Ренсимен, крупный английский предприниматель и акционер, был гостем Макса Эгона фон Гогенлоэ-Лангенбурга, который, по данным документов, извлеченных из Черного озера, являлся весьма активным агентом центральной берлинской разведывательной службы. Он организовал делегацию судето-немецких фашистов, которая просила Ренсимена поддержать их требование об отторжении Судетской области от Чехословакии и присоединении ее к гитлеровской Германии. Во временной резиденции Ренсимена — замке под городом Червени Градек у Хомутова — было принято также решение относительно будущих границ Чехословакии.

Фон Гогенлоэ-Лангенбург образцово выполнил свою задачу, поэтому РСХА использовало его и в дальнейшем. В период с 15 по 21 июля

<sup>7</sup> «Кружок друзей Гиммлера» объединял представителей немецких концернов основного сырья и тяжелой промышленности и участвовал политически и особенно финансовыми средствами в различных акциях преступной организации СС.

<sup>8</sup> Названные лица участвовали как активные члены организации СС во многих преступлениях против человечества. Некоторые из них после 1945 г. были привлечены к суду, но освобождены или же осуждены, но через короткое время амнистированы. Многие из них до настоящего времени занимают важные посты в промышленности и банках ФРГ. Например, Блессинг стал в 1958 г. президентом Федерального банка и как член акционерного общества «Allgemeine Verlagsgesellschaft» участвует в издании западногерманской газеты «Frankfurter Allgemeine Zeitung». Керль, приговоренный в 1949 г. к 15-летнему тюремному заключению, в 1951 г. был освобожден и ныне работает в качестве специалиста в области экономики.

1939 г. он побывал в Лондоне. Из его донесения объемом в 7 печатных страниц видно, что с помощью Ренсимаена он установил связи с некоторыми влиятельными представителями британских политических кругов и стремился склонить их к тому, чтобы в случае германо-польского конфликта они действовали так же, как в сентябре 1938 г. в Мюнхене. Ренсимаен выразил готовность снова организовать «английскую миссию» и обещал использовать при этом свои личные связи с британским премьером. Фон Гогенлоэ-Лангенбург продолжал свою деятельность и в дальнейшем. Он получил кличку «Паулюс». На это имя начальник полиции безопасности и СД в Берлине оформил ему 2 декабря 1940 г. документы для поездки в Швейцарию и приказал органам службы безопасности всячески ему помогать.

Важную службу нес германский агент, работавший в США, на пристани Лодердейл во Флориде. В донесении от 4 апреля 1939 г. он рассказал о деятельности американского летчика полковника Линдберга. В 1937 г. Линдберг посетил Берлин. Гитлеровцы приняли его весьма торжественно и похвастались ему своей военной авиацией. Геринг даже наградил его высшим немецким орденом. Однако Линдберг использовал свой визит не так, как предполагали в Берлине. Агент не без иронии говорит об этом следующее: «Линдберг последовательно выполнял свою разведывательную задачу. Он создал подробную картотеку обо всей немецкой авиации и отослал ее с соответствующими подробными объяснениями американскому военному министерству... И если теперь немцы жалуются на антигерманские выступления Рузвельта, то они должны понять, что эти выступления обусловлены главным образом данными Линдберга, которому их, в свою очередь, предоставили немецкие органы. Если когда-нибудь находящиеся ныне в процессе строительства ультрасовременные гигантские воздушные флоты Америки и Англии (кстати, и Канада строит огромное количество самолетов для Англии) принесут немецкому народу смерть и разрушения, то Линдберг и поддерживавшие его немецкие органы смогут с полным правом претендовать на признание их заслуг в этом деле».

Некоторые документы, поднятые со дна Черного озера, освещают деятельность германских разведчиков во Франции. Одним из разведчиков здесь был Отто Абец, действовавший во Франции в период 1934—1939 годов. Он организовывал в стране «пятую колонну». После высылки из Франции Абец работал в штабе Мартина Бормана, то есть в центральном руководстве фашистской партии, где исполнял функции «уполномоченного по внешней политике». Здесь он получил чин бригаденфюрера СС. В 1940 г. Абец возвратился во Францию и подвизался здесь в качестве «дипломатического представителя» при штабе оккупационных войск.

Весьма важным документом является протокол совещания в штабе VI отдела РСХА от 10 июня 1942 года. Начальник VI отдела Шелленберг открыл это совещание предложением почтить вставанием память Гейдриха, которого назвал «душой всей организации». «Со смертью Гейдриха,— заявил он,— можно ждать трудностей внутреннего и внешнего порядка. Внутренние трудности мы просто не смеем не преодолеть; должны справиться и с внешними. Существование нашей организации зависит от наших собственных действий, и каждый обязан работать с предельным напряжением сил. Все мы должны быть спаяны в единый рабочий организм». Было сообщено, что функции Гейдриха перешли к «самому» рейхсфюреру СС и шефу немецкой полиции Гиммлеру. Особое внимание присутствующих было обращено на то, чтобы все совещание оставалось в полной тайне. Затем Шелленберг развил мысль Гиммлера об организации фашистского «второго фронта». Предполагалось осуществить ряд покушений на жизнь руководящих деятелей Англии и США. «На новые покушения и другие чрезвычайные происшествия, ко-

торые могут последовать за нападением на обергруппенфюрера СС Гейдриха, мы должны ответить самым жестоким образом (приказ фюрера!). За одного обергруппенфюрера нужно уничтожить по крайней мере 50 человек такого же положения... Око за око, зуб за зуб. Мы должны найти людей, которые по каким-либо соображениям осуществят покушения и диверсии преимущественно в Англии, занятых ею странах или в Америке». Для этих целей предлагалось использовать лиц, содержащихся в концентрационных лагерях, а за хорошо выполненную задачу обещать им свободу. Предусматривалось материальное обеспечение ближайших родственников убитых нацистов. Шелленберг критиковал деятельность VI отдела, который, по его мнению, имел недостаточно сотрудников. Пока еще не удалось, заявил он, вызвать внутреннюю рознь между чехами, поляками и другими национальными меньшинствами на территории Великогерманской империи. Все начальники отделов и отделений получили приказ подавать каждые две недели донесения на имя Гимmlера о ходе выполнения возложенных на них задач. К протоколу приложен список участников совещания. Здесь имена известных фашистских преступников. Большинство из них избежало справедливого наказания, многие и ныне продолжают свою «деятельность» в организации Гелена, то есть в западногерманской разведке.

Документы из фондов VI отдела РСХА дают представление о том, как проникала немецкая разведка во все уголки земли, как опутывала она своими сетями различные страны, на кого опиралась, кого привлекала к шпионской деятельности. Многие фашисты сами предлагали свои услуги в качестве шпионов. Так, супруга государственного секретаря имперского министерства транспорта Кёнига обосновывала свое желание вести шпионскую работу знанием итальянского, французского и румынского языков. VI отдел зарегистрировал ее в свое досье 27 января 1941 года.

Весьма важный документ, найденный на дне Черного озера, рассказывает о подготовке и проведении террористических актов в тылу армий союзников в Италии. В телефонограммах под №№ 7187 и 7188 от 16 марта 1944 г. указывается, что три представителя диверсионного отряда СС, одетые в форму одной из союзнических армий, проникли на лодке 8 марта 1944 г. в итальянский порт Анцио, где располагались штабы 5-й и 8-й американских армий. Им удалось установить здесь подрывной заряд с часовым механизмом. На основе телефонограмм VI отдела РСХА составил донесение, переданное 30 марта Гимmlеру и адъютанту Гитлера Фегелейну. «Операцию можно считать удавшейся, — утверждалось в донесении. — В 1 час 40 минут достоверно отмечен очень сильный взрыв и желто-белое пламя большой высоты». Диверсионной группе удалось даже вернуться к лодке, но потом она погибла, так как «противник, видимо, обнаружил лодку в море и уничтожил ее. Ни обломков лодки, ни оружия, ни трупов до сих пор не найдено». К донесению был приложен план порта Анцио и его окрестностей с заштрихованным местом диверсии. В примечании подчеркивалось, что это была уже пятая попытка уничтожить штаб американской армии в Италии.

Ряд документов, извлеченных из Черного озера, касается «окончательного решения еврейского вопроса». Они свидетельствуют о необычайной жестокости фашистов и тщательной продуманности всех операций по физическому уничтожению еврейского населения. Результатом была ликвидация 5 978 тыс. евреев из различных стран Европы<sup>9</sup>.

<sup>9</sup> Больше всего евреев было уничтожено в Польше (2 800 тыс.) и в СССР (1 720 тыс.). Много жертв среди еврейского населения понесла Румыния (425 тыс.), Чехословакия (260 тыс.), Венгрия (200 тыс.), Германия (170 тыс.), Голландия (90 тыс.), Франция (90 тыс.).

В первые месяцы войны против СССР гитлеровцы хвастались, что сами справятся с Красной Армией. Когда же их войска на Волге попали в мощные клещи советских соединений, фашисты срочно приступили к формированию так называемых германских добровольческих дивизий. Прежде всего было организовано самостоятельное подразделение голландских фашистов «Легион Нидерланд». Затем возникли «Легион Фландерн» (Фландрия), отряд датских фашистов «Фрайкор Данмарк». Норвежские фашисты укомплектовали «Легион Норвеген»<sup>10</sup>.

Среди найденных документов имеется периодически (через день) издававшийся бюллетень под названием «Сведения о важных государственно-политических событиях», в котором освещались различные события в Германии и оккупированных странах<sup>11</sup>. В нем было несколько самостоятельных разделов. На первой полосе помещались сведения о коммунистическом движении как наиболее опасном противнике фашизма. Затем шли отделы «Евреи», «Политический католицизм», иногда появлялась рубрика «Прочие противники». Регулярно помещались материалы под заголовком «Экономические вопросы». В качестве типичного примера можно привести бюллетень № 2 от 4 августа 1941 года<sup>12</sup>. На первой полосе сосредоточены материалы под общим названием «Коммунистическая партия Германии и другие марксистские организации»<sup>13</sup>. Здесь подробно излагается содержание передач «Радиостанции европейской революции» в предшествовавшие дни — с 26 по 29 июля 1941 года. Затем сообщается, что обнаружено большое количество антифашистских надписей и листовок, например, в районах Берлина Шёнберг и Фриденау. В Берлин-Шарлоттенбурге найдены листовки с текстом: «Гитлер — убийца немецкой молодежи! Пусть он подохнет!». В адрес почтового отделения Берлин 017 поступила корреспонденция якобы с одной из полевых почт, содержащая листовки с таким текстом: «На виселицу главного гангстера и преступника Гитлера! Ефрейтор Мюллер и товарищи». В Кёльне на Рейне были обнаружены листовки, призывавшие солдат возвращаться «домой, к своим детям и женам, пока не поздно!». На улицах Вены в ночь на 23, 28, 29 июня 1941 г. появились пятиконечные звезды, вырезанные из бумаги, и листовки со словами «Убейте Гитлера!». На заводских стенах, на домах, на окнах поездов и особенно в бомбоубежищах в Берлине, Франкфурте-на-Одере, Магдебурге, Вильгельмсхафене можно было прочитать: «Пролетарий, пришел твой час, борись за свое освобождение, саботируй. Песенка нацистской шайки спета, победа за нами!»

В бюллетене содержится подробная информация, где и сколько человек (называются все поименно) гестапо арестовало за публичное признание в коммунистических убеждениях, за антигосударственные высказывания, по подозрению в антигосударственной деятельности, за участие в работе подпольных коммунистических организаций. В бюллетене был помещен также «Обзор подстрекательских нелегальных коммунистических изданий, обнаруженных в июле 1941 года». Больше всего нашло их гестапо в чешских землях: «Майский листок КПЧ», изданный подпольной организацией КПЧ к 1 мая 1941 г., «*Rudé právo*» от 25 июля 1941 г., «*Pravda*», «*Hlas lidu*», «Обращение КПЧ к чешскому

<sup>10</sup> Одновременно гитлеровцы приступили к формированию частей СС из представителей негерманских народов. Из албанских фашистов сформировалась дивизия «Скандерберг», из французских — дивизия СС «Карл Великий», из боснийских и герцеговинских мусульманских фанатиков — дивизии «Ханджар» и «Кама» и т. д.

<sup>11</sup> Часть этого материала захватила Советская Армия, позднее он был передан ГДР и ныне хранится в архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК СЕПГ в Берлине, фонд РСХА.

<sup>12</sup> Ср. Archiv des IML. Berlin, 41/8/a, Bd. I, S. 00136 — 00144.

<sup>13</sup> Под «другими марксистскими организациями» фашисты понимали социал-демократическое движение.

народу». Чешские коммунисты печатали листовки, в которых характеризовалось положение, создавшееся в связи с агрессией против СССР, например, «О внешней политике СССР», «О современном положении и новых задачах партии», «Коммунистическая партия Чехословакии по поводу нападения Германии на СССР», «День 22 июня навечно войдет в историю как страшное преступление капитализма». В «Обзоре» говорится, что КПЧ издала чешский перевод «Истории ВКП(б)», книги «От капитализма к социализму», «Кризис мирового капитализма», «Контрольные вопросы к теме «Империализм»<sup>14</sup>. О сотрудничестве различных направлений и групп чешского национально-освободительного движения свидетельствует подпольный листок «Наша борьба против фашизма». В «Обзоре» упомянут ряд листовок, газет и других подпольных изданий коммунистических партий Австрии, Германии, Франции. В Вене были обнаружены листовки: «К угнетенным всех стран мира», «К австрийским, немецким и чешским пролетариям», «Обращение к австрийскому народу» и другие. Из нелегальных газет упоминаются «Rote Jugend», «Gegen den Strom». В Берлине была подобрана листовка «Нацисты не любят правды», в Карлсруэ — листовки «Немецкому народу», «Дьявол лжи». В Нижней Штирии, северной части оккупированной Югославии, появилась листовка, адресованная солдатам вермахта. Такая же листовка распространялась в Кракове. В Париже гестапо обнаружило листовки «14 июля 1789 г. народ Парижа провозгласил свободу», «Коммунистическим женщинам Парижа и окрестностей».

Силу международного коммунистического движения и ведущую роль коммунистических партий в национально-освободительной борьбе фашисты признавали во всех сообщениях гестапо. Они констатировали, что борьба СССР против гитлеровской Германии способствует объединению и укреплению различных направлений народного движения в Чехословакии, Польше, Югославии, Греции, Франции, Бельгии, Голландии, Люксембурге, Дании, Норвегии. И везде руководящим ядром борьбы становился рабочий класс во главе с коммунистами.

В одной статье невозможно охарактеризовать все документы, найденные на дне Черного озера. Но и те, которые были рассмотрены выше, еще раз доказывают ту историческую истину, всегда подчеркиваемую марксистско-ленинской историографией, что фашизм — это крайнее выражение варварства и подлости, это система, объединившая под своим знаменем наиболее уродливые типы предателей и коллаборационистов независимо от их национальной принадлежности и социального происхождения. Документы подтверждают наличие тесной связи между фашистами и денежными воротилами, участие последних в гитлеровских преступлениях. Материал ярко свидетельствует о значении международного коммунистического движения в борьбе против оккупантов. Он показывает величие и героизм советского народа, который своей победой над фашизмом спас человечество от катастрофы, от уничтожения.

<sup>14</sup> Некоторые издания выходили под замаскированными названиями, например, «Шахматная игра» и т. п.